

**ОТЗЫВ**  
**научного консультанта Гармаева Юрия Петровича**  
**на соискателя ученой степени доктора юридических наук**  
**Боровских Романа Николаевича**  
**по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-**  
**экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Боровских Роман Николаевич в 2010 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук, подготовленную на тему «Криминальные проявления в страховой деятельности: анализ и противодействие» по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

В 2015 году Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 728/нк-2 от 03.07.2015г. Р. Н. Боровских присвоено учёное звание доцента по специальности «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право» (аттестат ЗДЦ № 002363).

Р. Н. Боровских постоянно занимается научно-педагогической деятельностью с 2003 года. С 2011 года и по настоящее время работает в Новосибирском юридическом институте (филиале) Национального исследовательского Томского государственного университета. Импонирует целеустремленность, системный и междисциплинарный подходы диссертанта к научной работе. Исследованием теоретических и прикладных проблем противодействия преступлениям в сфере страхования диссертант занимается с 2003 года, начиная с периода работы над кандидатской диссертацией, в рамках которой он также изучал преступную деятельность в сфере страхования, только с уголовно-правовых и криминологических позиций. Таким образом, подготовка к настоящему времени докторской диссертации по криминалистике, посвященной методике расследования указанных преступлений, есть закономерный итог целенаправленной и системной научной работы автора по актуальному для ряда наук антикриминального цикла научному направлению.

За время работы над настоящим диссертационным исследованием Роман Николаевич проявил себя зрелым научным работником, поднявшим важную и весьма значимую в теоретическом и практическом отношениях проблему, касающуюся формирования криминалистической методики расследования преступлений в сфере страхования. Параллельно было предложено адекватное решение научной проблемы более высокого теоретико-методологического уровня. Речь идет об авторском варианте концепции создания базовых (укрупненных) криминалистических методик расследования.

Заявленные автором цель и задачи Романом Николаевичем достигнуты, исследование проведено на высоком научном уровне, носит самостоятельный и творческий характер. Тема диссертации, основные результаты исследования и положения, выносимые на защиту, отличаются научной новизной, теоретической и практической значимостью. Р. Н. Боровских опубликовано впечатительное количество научных работ (более 85), из которых 60 посвящены непосредственно проблемам настоящего диссертационного исследования. В их числе четыре монографии, 25 научных статей, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, 2 статьи опубликованы в журналах, индексируемых в базе данных «Scopus». Общий объем опубликованных работ составляет более 100 печатных листов.

Внимания заслуживает тот факт, что диссертант один из первых в отечественной криминалистике отразил результаты научных исследований в инновационных научных продуктах – трех авторских мобильных приложениях на базе операционной системы «Android», размещенных в свободном доступе на Интернет-ресурсах «Play Market» и «Google Play». Им получено свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ (в соавторстве), которые, согласно п. 13 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28.08.2017 г.) приравниваются к публикациям ВАК.

Автор выступал с докладами по теме диссертации на 54 научно-практических конференциях различного уровня, из них на 25 международных и 24 всероссийских, в городах: Алушта, Барнаул, Владимир, Волгоград, Воронеж, Екатеринбург, Иркутск, Калининград, Кемерово, Краснодар, Москва, Нижний Новгород, Новосибирск, Омск, Санкт-Петербург, Самара, Саратов, Симферополь, Тольятти, Томск, Тула, Тюмень, Улан-Удэ, Уфа, Челябинск.

Говоря о личных качествах Р. Н. Боровских, следует отметить его инициативность, целеустремленность, ответственность и высокую работоспособность, умение вести самостоятельный научный поиск и добиваться практического использования полученных результатов. Эти личные качества, а также весомые научные достижения, позволяют Роману Николаевичу активно заниматься научной деятельностью, в том числе, в рамках ряда грантовых программ. Так, настоящая диссертация подготовлена в рамках реализации задач по гранту Президента РФ для государственной поддержки ведущих научных школ Российской Федерации НШ-4484.2018.6<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Р. Н. Боровских является исполнителем по гранту на тему «Концепция антикриминального просвещения в Российской Федерации и участие юридических вузов, студенческой молодежи в ее реализации». См. Официальный Сайт Совета по грантам Президента РФ. – URL: <https://grants.extech.ru/grants/res/winners.php?OZ=6&TZ=S&year=2018>

Диссертационная работа Романа Николаевича Боровских на тему «Теоретические основы и прикладные аспекты расследования преступлений в сфере страхования» является законченным оригинальным научным исследованием, отличающимся научной новизной, в котором на основании выполненных автором исследований решена актуальная научная проблема, имеющая важное значение для дальнейшего развития науки криминалистики и практики борьбы с преступностью. Внедрение результатов диссертационного исследования будет способствовать повышению эффективности выявления, расследования и предупреждения преступлений в сфере страхования и ряда иных (сопутствующих) общественно опасных посягательств.

Диссертация Боровских Романа Николаевича может быть представлена к защите в диссертационный совет по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Научный консультант:

доктор юридических наук, профессор,  
профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики  
ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет»

Гармаев Юрий Петрович

« 19 » января 2018 г.

Подпись профессора Гармаева Ю.П. заверяю:



Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук: 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность.  
670024, г. Улан-Удэ, ул. Лесная, д. 10

тел.: 8 (902) 564-49-52

E-mail: garmaeff@yandex.ru



Общий отдел	
Правильность подписи <u>Гармаева Юрия</u>	
заверяю	
<u>Леонидова И.Н.</u>	
" 19 " 01 2018 г.	